



ВЕЧЕРНИЙ ТАШКЕНТ

Газета выходит
с 1 июля
1966 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 90 (12.651)

Цена в розницу – свободная

СТОЛИЦА:

В Узэкспоцентре открылись отраслевые промышленные ярмарки Комплекса по вопросам сельского и водного хозяйства, переработки сельскохозяйственной продукции и потребительских товаров, а также Комплекса по вопросам информационных систем и телекоммуникаций.



ПРЕДСТАВЛЕН ПРОМЫШЛЕННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ УЗБЕКИСТАНА

Они организованы в соответствии с Указом Президента Ислама Каримова «О мерах по дальнейшему усилению внутриотраслевой и межотраслевой промышленной кооперации» от 12 ноября 2007 года.

В Узбекистане в первом квартале 2014 года обеспечены темпы роста объемов промышленного производства на 8,9 процента, прежде всего производства потребительских товаров – на 12,8 процента, и увеличение доли потребительских товаров в общем объеме промышленного производства с 29,5 процента в первом квартале 2013 года до 34,4 процента за аналогичный период этого года.

Индустриальный рост – прямое следствие осуществляемой в нашей стране широкомас-

штабной модернизации, технического и технологического перевооружения производств, расширения кооперационных связей, налаживания устойчивых партнерских отношений, стимулирования спроса на продукцию отечественных производителей.

Именно на это нацелена Международная промышленная ярмарка и Кооперационная биржа. В рамках ее первого этапа проходят отраслевые промышленные ярмарки Комплекса по вопросам сельского и водного хозяйства, переработки сельскохозяйственной продукции и потребительских товаров, а также Комплекса по вопросам информационных систем и телекоммуникаций.

В них принимают участие 160 предприятий, входящих в состав Ассоциации «Узпахтасаноат», Ассоциации предприятий пищевой промышленности Республики Узбекистан, ГАК «Узбекенгилсаноат», Министерства сельского и водного хозяйства страны, Ассоциации «Узагромашсервис», АК «Уздонмаксулот», Государственного комитета связи, информатизации и телекоммуникационных технологий и других.

Широкую экспозицию развернули предприятия Министерства сельского и водного хозяйства Республики Узбекистан. Это более 30 предприятий – членов Ассоциации «Сувиншоотмаш», представивших более 100 видов промышленной продукции. Среди них – ОАО «Суммаш», ГУП «Бухоро МТЗ», ДП «Биродар», ООО «Урама сальник» и «Мегарезинапласти» и многие другие. В прошлом году предприятиями отрасли были заключены контракты на сумму в 17 миллиардов сумов, в этом году планируется заключить договоры на 42 миллиарда сумов.

(Окончание на 2-й стр.)

В Центральном совете Организации содействия обороне «Ватанпарвар» состоялось культурно-просветительское мероприятие «Встреча трех поколений», приуроченное к 9 Мая – Дню памяти и почестей.

9 Мая – День памяти и почестей

ВСТРЕЧА ВЕТЕРАНОВ И МОЛОДЕЖИ

Встреча была организована совместно с Комитетом Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан по вопросам обороны и безопасности, Общественным советом при Министерстве обороны Республики Узбекистан и фондом «Нуроний» по социальной поддержке ветеранов Узбекистана. Ее участники стали ветераны войны и труда, работники ОСО «Ватанпарвар», а также курсанты Ташкентской обединенной технической школы.

Как отметил заместитель председателя Центрального совета ОСО «Ватанпарвар» М. Умаров, в нашей стране под руководством Президента Ислама Каримова уделяется огромное внимание почтению памяти предков, проявлению уважения к представителям старшего поколения, достойной оценке самоотверженного труда людей. Указ главы нашего государства «О поощрении участников Второй мировой войны» от 18 апреля 2014 года является ярким тому подтверждением.

(Окончание на 3-й стр.)

В Законодательной палате Олий Мажлиса

РАССМОТРЕНЫ НОВЫЕ ЗАКОНОПРОЕКТЫ

6 мая состоялось очередное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

После утверждения повестки дня, предложенной Кенгашем Законодательной палаты, депутаты рассмотрели новые законопроекты в первом чтении.

Проект закона «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О рынке ценных бумаг» разработан в соответствии с Постановлением Президента Республики Узбекистан от 7 января 2011 года «О Програм-

ме мер по углублению и расширению масштабов реформ в экономике Узбекистана на период 2011–2015 годы, определению и реализации системы критериев и оценок по формированию в стране делового климата».

Основной идеей законопроекта являются повышение роли и значения рынка ценных бумаг на финансовом рынке и в экономике страны в целом, а так-

же обеспечение его конкурентоспособности. Для достижения данной цели законопроект предусматривает модернизацию фондового рынка страны путем перехода на современные информационные технологии, а также внедрение в Республике Узбекистан лучшего мирового опыта в регулировании рынка ценных бумаг.

(Окончание на 2-й стр.)

биты интенсивные сады, в которых саженцы начинают быстро плодоносить. Прошлой осенью и нынешней весной такие сады были разбиты на площади более 200 гектаров.

• На узбекско-южнокорейском совместном предприятии «Classica Shoes international» в Андижанском районе выпускают мужскую и детскую обувь. За счет кредита «Хамкорбанка» в 200 млн. сумов было закуплено 30 новых швейных станков. В результате вырос объем производства, расширился ассортимент продукции. В первом квартале здесь произвели 8 тысяч пар обуви.

• Во всех сельских врачебных пунктах Бешарынского района Ферганской области организованы фитобары. Здесь готовят настойки из лекарственных трав, полезных для укрепления иммунитета.

• В Республике Каракалпакстан проведен фестиваль под девизом «Мы – дети великой страны!». В его рамках состоялись соревнования по настольному теннису, художественной гимнастике, футболу на кубки «Камолот».

Для участвующих в проекте «Экология и молодежь» был организован конкурс сочинений. Привлекла внимание и выставка изделий ручной работы, картин учащихся школ и колледжей.

В МИРЕ

• Лесные пожары бушуют в американском штате Оклахома. Жертвой стихии стал по меньшей мере один человек. Пламя превратило в пепелище более 1,5 тысячи гектаров леса, сгорели несколько десятков домов, эвакуировано население городка Гатри. Борьба с огнем усложняют погодные условия – 40-градусная жара и сильный ветер.

• Министр финансов Хорватии Славко Линич лишился должности в связи с утратой доверия из-за аферы с государственным имуществом. Действия Линича нанесли ущерб бюджету в размере более трех с половиной миллионов в пересчете на евро. Преемником Линича на посту министра фи-

ЕГО ПРЕВОСХОДИТЕЛЬСТВУ ГОСПОДИНУ ИСЛАМУ КАРИМОВУ, ПРЕЗИДЕНТУ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Уважаемый Ислам Абдуганиевич!
Искренне поздравляю Вас с 69-й годовщиной Победы в Великой Отечественной войне.

Наши народы плечом к плечу героически сражались с нацистами и ценой огромных жертв отстояли свое право на жизнь, свободу и достойное будущее. Мы глубоко скорбим о миллионах погибших и всегда будем чтить подвиг наших отцов и дедов, выстоявших в тяжелейшей борьбе и завещавших нам хранить мир.

Память о Великой Победе и сегодня объединяет дружественные народы наших стран. Весомое подтверждение тому – Договор о стратегическом партнерстве между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан, 10-летие которого мы отмечаем в этом году. Убежден, что дальнейшее укрепление российско-узбекских связей будет способствовать обеспечению безопасности и стабильности в Центральной Азии.

Прошу Вас, уважаемый Ислам Абдуганиевич, передать благодарность и самые теплые поздравления проживающим в Узбекистане ветеранам Великой Отечественной войны, пожелания мира и процветания – всему узбекскому народу.

С уважением

Владимир ПУТИН,
Президент Российской Федерации.

РАЗВИВАЕТСЯ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

В Международном бизнес-центре в Ташкенте 6 мая началось первое заседание совместной узбекско-американской комиссии по научно-техническому сотрудничеству.

В мероприятии, организованном Комитетом по координации развития науки и технологий при Кабинете Министров Республики Узбекистан совместно с Государственным департаментом США, участвуют представители министерств и ведомств, научно-исследовательских учреждений двух стран, ученые и специалисты.

Президент Академии наук Узбекистана Ш. Салихов и другие отметили, что в настоящее время взаимоотношения Узбекистана и США последовательно развиваются в соответствии с положениями Декларации о стратегическом партнерстве и основах сотрудничества, подписанных в 2002 году, и на основе принципов конструктивного сотрудничества и уважения взаимных интересов. Все больше расширяется и научно-техническое сотрудничество двух стран. Важной правовой основой этого служит подписанное в 2010 году межправительственное соглашение о научно-техническом сотрудничестве.

Совместная узбекско-американская комиссия создана в целях реализации данного документа, направленного на развитие сотрудничества между государственными органами, научно-техническими центрами, высшими учебными заведениями и частными компаниями в области науки и технологий. Заседание посвящено вопросам расширения связей между научно-техническими обществами Узбекистана и США и поддержки взаимовыгодного сотрудничества.

(Окончание на 2-й стр.)

XXI ВЕКА новости

В СТРАНЕ

- В Самарканде состоялся семинар, посвященный вопросам улучшения инвестиционного климата и деловой среды для развития малого бизнеса и частного предпринимательства, совершенствования порядка предпринимательской деятельности и предоставления государственных услуг.
- Земледельцы Джизакской области используют передовые методы для развития садоводства, внедряют зарубежные технологии создания интенсивных садов. В настоящее время в регионе имеется 13 тыс. 268 гектаров садов, из них на 445 гектарах раз-

вленов стал его бывший заместитель Борис Лаловац.

• Землетрясение мощностью 6 баллов по шкале Рихтера произошло на севере Таиланда. Его эпицентр находился в 27 километрах от города Чианграй, административного центра одноименной провинции. Здесь находится знаменитый «Белый храм», одна из наиболее посещаемых туристами достопримечательностей страны. Информации о жертвах и пострадавших не поступило. Местные власти констатировали незначительные разрушения: трещины на стенах домов и на дорогах.

• Компания Coca-Cola заявила, что из-за опасения потребителей намерена убрать из состава своих напитков спорный ингредиент. В данном случае речь идет о стабилизаторе вкуса – бромированном растительном масле. В компании подчеркивают, что решение не продиктовано соображениями безопасности: все химические компоненты Coca-Cola одобрены на международном уровне.

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

– Наше предприятие является единственным производителем насосов и электромашин, электронасосных агрегатов и запасных частей в Центральной Азии, – отметил директор службы продаж ОАО «Сувмаш» Камолидин Бакиров. – Они предназначены для сельского хозяйства, водоснабжения и газоснабжения. В 2001 году предприятие вошло в Программу локализации и на сегодняшний день освоило выпуск 47 видов оборудования. В 2013 году в рамках отраслевой промышленной ярмарки было заключено договоров на 9 миллиардов сумов, что позволило увеличить объемы производства и расширить экспортные поставки.

Особенно привлекает участников и посетителей отраслевых промышленных ярмарок стенд Ассоциации предприятий пищевой промышленности Республики Узбекистан. Она сегодня объединяет 180 предприятий, выпускающих масложировые и мясо-молочные изделия, консервы, алкогольные напитки, сахар и другую промышленную продукцию.

По словам начальника управления маркетинга Ассоциации предприятий пищевой промышленности Республики Узбекистан Нигоры Тулягановой, в нынешних отраслевых промышленных ярмарках принимает участие свыше 50 предприятий, экспонирующих более 80 наименований изделий. В широком ассортименте представляют новые виды продукции, в час-

ПРЕДСТАВЛЕН ПРОМЫШЛЕННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ УЗБЕКИСТАНА



тности, СП «Маселко» демонстрирует сгущенное молоко, различные виды сливочного масла, ООО «Ташкент сифат сут» – несколько наименований сыров, творожных изделий, йогуртов. В этом году предприятия отрасли планируют заключить договоры на 27 миллиардов сумов.

Не менее внушительна экспозиция Ассоциации «Узпахтасаноат», предприятия которой уже восьмой год активно участвуют в отраслевых промышленных ярмарках. На этот раз более 20 предприятий отрасли представляют свыше 70 наименований произ-

водимой продукции, товаров народного потребления, а также образцы изделий, которые в настящее время только осваиваются. Среди основных экспонентов такие предприятия, как ОАО «Пахтамаш», ООО «Русарт» и «Ижод-ИТМ», ОАО «Самарканд пахтамаш» и другие.

По словам начальника отдела привлечения и реализации инвестиционных проектов Ассоциации «Узпахтасаноат» Рината Гулямова, отраслевые промышленные ярмарки расширяют возможности для развития внутриотраслевой и междуотраслевой кооперации. В этом

году предприятиями отрасли планируется заключить договоры на 22 миллиарда сумов на поставку комплектующих, технологического оборудования и запасных частей для хлопкоочистительных заводов.

По-своему интересны стенды предприятий Государственного комитета связи, информатизации и телекоммуникационных технологий Республики Узбекистан. Они представили приемники цифрового телевидения, различные виды модемов, IPTV-приставки и мультиплексоры, стационарные и мобильные телефоны и другую высокотехнологичную продукцию. Особенно выделяется стенд узбекско-индийского СП «Olive Telecom», который продемонстрировал первый планшетный компьютер, произведенный в Узбекистане, а также опытные образцы новых мобильных телефонов и «андроид»-смартфонов.

По данным организаторов отраслевых промышленных ярмарок, более подробную информацию о предприятиях Комплекса по вопросам сельского и водного хозяйства, переработки сельскохозяйственной продукции и потребительских товаров, а также Комплекса по вопросам информационных систем и телекоммуникаций можно будет получить на презентации.

На открытии отраслевых промышленных ярмарок выступил заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан А. Икрамов.

Мехрибон МАМЕТОВА,
корр. УзА.

Фото А. АБДУЛЛАЕВА (УзА).

НА УРОВНЕ СОВРЕМЕННЫХ ТРЕБОВАНИЙ

В столице открылась международная выставка «Образование в Малайзии-2014».

Она организована Министерством высшего и среднего специального образования Республики Узбекистан при содействии Посольства Малайзии в нашей стране совместно с общественным движением молодежи «Камолот» и агентством «Education Voyage». В ней принимают участие представители высших учебных заведений Узбекистана и Малайзии, дипломатического корпуса, преподаватели и студенты, сообщает УзА.

На открытии выставки министр высшего и среднего специального образования Республики Узбекистан Алишер Ваҳобов, заместитель Премьер-министра Малайзии, министр образования Мухиддин бин Хаджи Мухамад Яссин и другие особо отметили последовательное развитие сотрудничества между Узбекистаном и Малайзией наряду со всеми сферами также и в области науки и образования. Подчеркивалось, что осуществляемые в системе образования нашей страны широкомасштабные реформы дают свои высокие результаты, что получает широкое признание международного сообщества.

Принятые по инициативе Президента Ислама Каримова Закон «Об образовании» и Национальная программа по подготовке кадров служат важным фактором овладения молодежью глубокими знаниями, полной реализации ее дарований и потенциала, обретения достойного места в обществе.

Сегодня узбекские юноши и девушки имеют возможность получить образование на уровне современных требований, овладеть востребованной профессией не только в нашей стране, но и за рубежом. Международная выставка «Образование в Малайзии-2014» создает для нашей молодежи широкие возможности в данном направлении.

– Отрадно, что сотрудничество между Узбекистаном и Малайзией в области образования последовательно развивается наряду со многими другими сферами, – сказал Мухиддин бин Хаджи Мухамад Яссин. – Между университетами наших стран наложен обмен опытом и информацией. Мы также плодотворно сотрудничаем в деле подготовки кадров и повышения квалификации специалистов. В рамках программы технического сотрудничества Малайзии между различными министерствами и ведомствами наших стран также установлено тесное взаимодействие. Думаю, что нынешняя выставка послужит дальнейшему укреплению взаимосвязей в области науки и образования, активизации обмена студентами и специалистами.

Налажено активное сотрудничество с рядом образовательных учреждений Малайзии, в частности, университетами Перлис и Султан Идрис,

Аллиансским медицинским колледжем. На выставке свои услуги предлагают более десяти вузов Узбекистана и Малайзии.

– На меня большое впечатление произвели созданные в Узбекистане возможности для получения образования, – говорит декан факультета информационных и коммуникационных технологий университета Teknikal Malaysia Melaka, профессор Мохд Канапи Абд Гани. – Я восхищен целеустремленностью, жаждой знаний узбекской молодежи. В нашем университете действуют факультеты электроники и компьютерной инженерии; электротехники, машиностроения, технологии машиностроения, маркетинга в области технологий.

Участники выставки смогли ознакомиться с освещаемыми в системе образования Узбекистана и Малайзии реформами, новшествами сферы. Эта выставка послужит дальнейшему развитию практического взаимодействия вузов нашей страны и Малайзии, расширению международного сотрудничества в области образования, подготовке квалифицированных специалистов и обеспечению их работой.

В рамках мероприятия прошла выставка работ художников и фотографов Малайзии.

Заместитель Премьер-министра Малайзии, министр образования Мухиддин бин Хаджи Мухамад Яссин в тот же день посетил комплекс Хазрат Имам (Хастимом). Гость ознакомился с осуществленной здесь широкомасштабной созидающей работой.

Нодира МАНЗУРОВА.

Новости. Открытия

ВОЗЬМУТ ПОД КОНТРОЛЬ

Вовремя выявлять угрожающие сходом селевых потоков ледники Центральной Азии поможет созданная в Институте геологии и геофизики Академии наук база данных.

Она сделает это по определенным признакам даже без проведения дорогостоящих полевых работ. Важность проблемы трудно переоценить в связи с наблюдаемым на планете потеплением климата и интенсивным таянием ледников.

ДАРЫ ПРИРОДНОЙ КЛАДОВОЙ

Технология получения обогащенных пищевых добавок путем сушки фруктовых и овощных пластов из плодов отечественного сельского и лесного хозяйства разработана сотрудниками Ташкентского государственного технического университета имени Абу Райхана Беруни.

Ценность деликатесного продукта авторам инновации удалось повысить путем направленной концентрации в

толще пластов наиболее полезных составных частей. Подана заявка на получение патента.

НА НАУЧНОЙ ОСНОВЕ

Биологические основы восстановления и сохранения продуктивности почв с использованием овощных бобовых культур разработали и рекомендовали использовать фермерам учеными Национального университета Узбекистана имени Мирзо Улугбека.

В комплексе мероприятий предусмотрен в зависимости от климатических условий посев обогащающих почву азотом различных сортов сои, маша, спаржевой фасоли. Эти растения являются хорошими предшественниками для зерновых и других сельскохозяйственных культур. Перспективная технология внедрена в хозяйствах Ташкентской и Андижанской областей. Инновация патентуется.

Анатолий ЕРШОВ
(по материалам Агентства по интеллектуальной собственности Республики Узбекистан).

ОБСУЖДЕНЫ АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

В первом квартале нынешнего года Национальная авиакомпания перевезла 573 тысячи пассажиров, на авиалинерах НАК выполнено 5 тысяч 494 рейса. Увеличился объем грузоперевозок, всего по адресам доставлено 9,9 тыс. тонн грузов, рост составил 14 процентов по сравнению с этим же периодом прошлого года.

На совете НАК не только подведены итоги производственной и финансовой деятельности авиакомпании Узбекистана за I квартал текущего года, но и рассмотрены готовность структурных подразделений к работе в весенне-летний период, состояние дисциплины личного состава и ряд других вопросов.

Для беспреимущественной деятельности в весенне-летний период 2014 года в подразделениях и аэропортах Национальной авиакомпании проведены мероприятия по подготовке личного состава, воздушных судов, наземного оборудования и электро-, свето- и радиотехнических средств обеспечения полетов. На аэродромах НАК осуществлена дефектация искусственных покрытий взлетно-посадочных полос, обновлена дневная маркировка аэродромных покрытий, проведен ремонт щитов ориентиров видимости. Тракторная техника подготовлена к сенокосу. В связи с начавшимся перелетом пернатых усилен контроль за орнитологической обстановкой на территории аэродромов.

Обсудив все вопросы повестки дня, совет НАК принял ряд решений, направленных на повышение эффективности деятельности и улучшение всех производственных процессов.

Соб. инф.

РАССМОТРЕНЫ НОВЫЕ ЗАКОНОПРОЕКТЫ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Законопроект содержит нормы, направленные на упрощение процедур, связанные с эмиссией ценных бумаг, включая новые финансовые инструменты, заключение сделок с ценностями бумагами за счет широкого внедрения современных информационно-коммуникационных технологий Республики Узбекистан. Они представили приемники цифрового телевидения, различные виды модемов, IPTV-приставки и мультиплексоры, стационарные и мобильные телефоны и другую высокотехнологичную продукцию. Особенно выделяется стенд узбекско-индийского СП «Olive Telecom», который продемонстрировал первый планшетный компьютер, произведенный в Узбекистане, а также опытные образцы новых мобильных телефонов и «андроид»-смартфонов.

Депутаты также рассмотрели законопроект, внесенный в порядке законодательной инициативы Верховным судом Республики Узбекистан, направленный на дальнейшее совершенствование отдельных норм уголовного, уголовно-процессуального и уголовно-исполнительного законодательства, предусматривающий либерализацию уголовных наказаний, порядка их отбывания и т. д.

В ходе всестороннего обсуждения законопроектов выступили представители всех фракций политических партий и депутатской группы от Экологического движения Узбекистана. Они подчеркнули важность вносимых поправок для дальнейшего расширения и укрепления правовой базы проводимых в стране реформ в экономической и судебно-правовой сферах.

С учетом мнений, высказанных в ходе обсуждений, депутаты одобрили основные положения данных законопроектов и приняли их в первом чтении, поручив ответственным комитетам подготовить документы для рассмотрения в следующем чтении.

Законодательная палата Олий Мажлиса рассмотрела и другие вопросы, относящиеся к ее компетенции.

Информационная служба Законодательной палаты Олий Мажлиса.

РАЗВИВАЕТСЯ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В рамках совместной комиссии с участием ученых Узбекистана и США созданы рабочие группы по возобновляемым источникам энергии и энергоэффективности, сельскохозяйственным биотехнологиям и здравоохранению. На заседании комиссии состоялись мероприятия этих рабочих групп.

– Заседание служит дальнейшему развитию еще одного приоритетного направления узбекско-американского сотрудничества – в сфере науки и технологий, – говорит ответственный сотрудник Госдепартамента США Джонатан Марголис. – Нужно отметить, что посредством поддержки научно-технического сотрудничества можно добиться развития социально-экономических отраслей, а также сфер безопасности, инноваций и т. д. На заседании обсуждаются вопросы разработки и реализации ряда проектов с использованием научно-технического потенциала двух стран.

На заседаниях рабочих групп были проанализированы научный и финансовый потенциал ведущих научных учреждений Узбекистана и США, обсуждены вопросы дальнейшего развития сотрудничества двух стран в области науки и технологий, сообщает УзА.

– Наши ученые ведут ряд совместных научных исследований, – говорит руководитель Европейско-евразийского управления Национального научного фонда Кармен Хабер (США). – С целью дальнейшей активизации этого процесса наряду с ведущими учеными и специалистами двух стран мы намерены привлечь к нему и одаренную студенческую молодежь. Ведь Узбекистан богат на таланты, в том числе молодежь, успешно занимающуюся научными изысканиями.

На заседании состоится обмен мнениями по вопросам проведения научных исследований в сельском хозяйстве, альтернативной энергетике и медицине, разработки и реализации перспективных проектов, дальнейшего развития научно-технического сотрудничества между нашими странами.

Ироди УМАРОВА.

SAMARQAND 15-16 MAY 2014
МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
«Историческое наследие ученых и мыслителей средневекового Востока, его роль и значение для современной цивилизации»

Она проводится в соответствии с распоряжением Президента Ислама Каримова от 1 апреля 2014 года, и в ней примут участие ученые из десятков стран мира, представители авторитетных международных организаций и научных центров.

В эти дни в Самарканде идет активная подготовка к этому международному форуму. В частности, ведется анализ и обобщение проводимой работы по изучению наследия наших великих предков, внесших бесценный вклад в развитие мировой цивилизации. Активно в ней участвуют и ученые Института археологии Академии наук Республики Узбекистан.

Корреспонденту УЗА об этом рассказал директор института, кандидат исторических наук Амридин БЕРДИМУРАДОВ.

— Наши предки были еще три тысячелетия тому назад заложили основы современной науки и внесли неоценимый вклад в ее развитие, — говорит А. Бердимуратов. — И поэтому во всем мире идеи и научные открытия восточных народов с древнейших времен всегда внимательно изучаются. Не случайно в средние века на Западе появилось выражение «свет с Востока».

Однако на долю нашего края выпало немало войн и разрушений, большая часть научно-культурного наследия безвозвратно утеряна. Так же утеряны многие уникальные произведения наших предков, построенные ими архитектурные памятники. Например, Абу Райхан Беруни написал 154 произведения, однако до нас дошли всего 24 его труда. Примерно то же можно сказать и относительно наследия выдающихся мыслителей Абу Али ибн Сино, Абу Насра Фараби, Ахмада Фаргами, Имама Бухари.

С первых лет независимости под руководством Президента Ислама Каримова уделяется особое внимание изучению и пропаганде богатого научного наследия наших выдающихся предков, восстановлению и

увековечению их памяти. Широко отмечались юбилеи таких мыслителей и ученых Востока, как Имам Бухари, Мирзо Улугбек, Ахмад Фаргини, Абу Мансур Мотуруди, Хаким Термизи, Бурхонидин Маргинони. Была проделана широкомасштабная работа по изучению их научно-духовного наследия, благоустройству мест, связанных с их именами. В этом есть и немалый вклад нашего института.

Так, в соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан от 27 ноября

1997 года о широком праздновании

СВЕТ С ВОСТОКА

1200-летия Ахмада Фаргами наряду с изучением его жизни, деятельности, научного наследия были проведены масштабные археологические исследования Куве, где родился и вырос мыслитель. Эта работа позволила проследить этапы развития города с древних времен. Обнаруженные под южными стенами древнего городища на глубине более 8 метров глиняные изделия свидетельствуют о том, что в IV–III веках до нашей эры здесь находилась стоянка древних людей. В ходе исследований были собраны ценные сведения о дальнейшем развитии города, его топографии, населенных пунктах, храмах, крепостных стенах, его состоянии в период жизни Ахмада Фаргами эти сооружения были реконструированы.

Один из древнейших городов мира — Самарканд занимал важное место в культурной, экономической и духовной жизни Мавероуннахра. Здесь родились и выросли многие великие мыслители и ученые, прославившиеся на весь мир. Один из них — уроженец кишлака Мотуруди вблизи Самарканда Абу Мансур Мухаммад Мотуруди (870–944 гг.). Основанная им школа мотурудия прославилась на все страны Востока. Объяснялось это тем, что выдвигаемые этим учением идеи совпадали с устремлениями и взглядами людей, считавших сущностью исламской религии добро, гуманизм, верность идеалам.

Имам Мотуруди похоронен на самаркандском кладбище Чокардиза. Это кладбище было полностью разрушено в 40–50 годах прошлого века, на его месте были построены дома. В соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики

ных отраслей науки, формирования таких ученых, как Ахмад Фаргини.

Алишер Навои называл Абу Абдуллоха Мухаммад ал-Хакима ат-Термизи (820–932 гг.) «великим шейхом» свода мусульманских правил, основанных на Коране, и «единственной жемчужиной» в суфизме. Этот мыслитель оставил глубокий след в истории религиозной и светской науки, написав около 400 соответствующих трактатов.

В годы независимости наряду с изучением наследия ученого проводилась работа по археологическому исследованию его мавзолея, сохранению его для будущих поколений. Раскопки до первоначального уровня большой площади вокруг мавзолея позволили обнаружить фундамент ряда строений и зданий, в частности, суфа для проведения обряда и еще одного мавзолея с не-

большим куполом. В северной и восточной частях мавзолея было обнаружено около 15 маленьких помещений, датированных IV–V веками нашей эры и до начала VIII века бывшими составной частью буддийского храма. Во времена Хакима Термизи эти сооружения были реконструированы.

Один из древнейших городов мира — Самарканд занимал важное место в культурной, экономической и духовной жизни Мавероуннахра.

Здесь родились и выросли многие великие мыслители и ученые, прославившиеся на весь мир. Один из них — уроженец кишлака Мотуруди вблизи Самарканда Абу Мансур Мухаммад Мотуруди (870–944 гг.). Основанная им школа мотурудия прославилась на все страны Востока. Объяснялось это тем, что выдвигаемые этим учением идеи совпадали с устремлениями и взглядами людей, считавших сущностью исламской религии добро, гуманизм, верность идеалам.

Имам Мотуруди похоронен на самаркандском кладбище Чокардиза. Это кладбище было полностью разрушено в 40–50 годах прошлого века, на его месте были построены дома. В соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики

Узбекистан от 3 декабря 1999 года в 2000 году в связи с празднованием 1130-летнего юбилея мыслителя учеными нашего института провели раскопки на кладбище Чокардиза. В результате было выявлено, что общая площадь кладбища составляет 4,5 гектара, толщина культурного слоя — 6–7 метров. В ходе исследований рядом с могилой Мотуруди был обнаружен фундамент мечети, построенной в XI веке и реконструированной в последующие столетия. В основании этого фундамента было обнаружено захоронение великого мыслителя.

Как известно, вначале в исламском мире могильные надгробия были в форме кирпича или керамической плиты с надписью. С X века вошло в обычай устанавливать на могилах простые камни с надписью. Во времена изучения кладбища Чокардиза было обнаружено более тридцати таких камней, на которых были высечены имена умерших. Установлено, что большинство этих камней относится к XII–XIII векам и на данном кладбище захоронены многие мыслители, неизвестные нам.

Здесь также захоронен Бурхониддин Маргинони, родившийся в Ферганской области. Он 13 лет жил в маргиланской махалле «Пурсиддик», где написал первую часть своей знаменитой книги «Хидоя». Позже он переехал в Самарканд, в котором продолжил свою научную деятельность.

В 2000 году 910-летний юбилей этого мыслителя отмечался в международном масштабе. Широко исследованы его труды, жизнь и деятельность. Проведены археологические и исследовательские работы в Риштане, Маргилане и Самарканде. В их ходе было уточнено месторасположение Риштана и Маргилана и доказано, что в XI–XII веках они состояли из арки, города и рабата. В частности, проведенные в течение нескольких лет археологические раскопки позволили установить, что Маргилан как город сформировался две тысячи лет назад.

Ученые нашего института продолжают археологические изыскания и научные исследования в целях изучения и сохранения для будущих поколений наследия наших великих предков.

Записал Голиб ХАСАНОВ.

9 Мая — День памяти и почестей

ВСТРЕЧА ВЕТЕРАНОВ И МОЛОДЕЖИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В воспитании молодого поколения в духе любви и преданности Родине, веры в великое будущее каждого играет богатый жизненный опыт наших почетных отцов и матерей, их ценные наставления. В ходе встречи ветераны войны и труда рассказали о своих молодых годах и трудностях, с которыми им пришлось столкнуться в военные годы и последующем, подчеркнули, что независимость и мир являются бесценным достоянием нашего народа, разъяснили молодежи суть и значение успехов, достигнутых страной в годы независимости.

Хранить память об ушедших, заботиться о старшем поколении — благородная традиция нашего народа, и она заложена в основу празднования 9 Мая — Дня памяти и почестей.

ПЕСНИ, ТРОГАЮЩИЕ СЕРДЦА

В соответствии с Указом Президента страны «О поощрении участников Второй мировой войны» от 18 апреля 2014 года в образовательных учреждениях, на предприятиях, в махаллях и во многих организациях проводятся культурно-просветительские мероприятия, а также оказывается социальная помощь ветеранам войны и труда.

Одно из мероприятий прошло в общеобразовательной школе № 145 Хамзинского района. Для ветеранов, учащихся, педагогов и родителей со своей концертной программой выступил народный камерный хор «Мелодия».

— С этим хором мы дружим много лет. В преддверии 9 Мая ежегодно проводим вечера памяти и почестей. Очень важно, чтобы подрастающее поколение знало о трудных временах, которые несет с собой война, чтобы молодежь с уважением относилась к старшим, благодаря которым мы живем в мире и спокойствии, с уверенностью завтрашнем дне, — говорит временно исполняющий обязанности директора школы № 145 Елена Усманова.

Вместе с хором в концерте принимают участие и школьники. Выс-

тупления готовятся с большим энтузиазмом, ведь концерт для родителей, педагогов и ветеранов — это ответственное. У многих преподавателей родители также были участниками Второй мировой войны. У Ирины Бутаковой — учителя химии отец так и не вернулся с фронта. К этому дню в коллективе относятся с большим трепетом. Молодое поколение должно помнить о тех, кто сложил головы во имя благоголовия и мира, о тех, кто отдал свою жизнь и здоровье ради счастья будущих поколений.

Старшеклассники перед праздником навещают ветеранов на дому, дарят подарки, а также выступают с большой концертной программой для жителей махалли «Тойтепа» Хамзинского района.

— Этот праздник для нашего коллектива особенный, — рассказывает художественный руководитель хора «Мелодия» Александр Геннадьевич Скрипин. — Основной состав хора — это те, кому за пятьдесят и более. Все они помнят своих отцов и матерей, ковавших победу на фронте. Многие из них родились в военные годы и ощутили на себе все тяготы того времени. Свои чувства они вы-

ражают в песнях, и я рад, что их голоса до глубины души трогают слушателей. На этой неделе мы планируем организовать еще три концерта.

Действительно, песни хористов

были наполнены искренностью, они звучали так, что у многих присутствующих невольно наворачивались слезы на глаза.

— Песни о войне мне очень близки, и я вкладывала в них всю душу,

— говорит участница хора «Мелодия» Любовь Разумкова. — Мой отец — Джамал Каракадаев родился в Узбекистане в 1924 году. Во

Второй мировой он служил в танковых войсках, был тяжело ранен, получил 90 процентов ожогов, но чудом выжил. С мамой он познакомился тоже на фронте. После войны они поженились и переехали в Узбекистан, где обрели спокойную, счастливую жизнь. Наше новое поколение живет в прекрасное время, но оно должно всегда помнить о трудных испытаниях, которые пережили наши отцы, матери, деды во имя свободы, независимости и мира.

Л. ГРЯЗНОВА.

ЗДОРОВАЯ МАТЬ — ЗДОРОВЫЙ РЕБЕНОК

В столице прошел шестидневный семинар для акушеров-гинекологов семейных поликлиник Ташкента и Ташкентской области.

Мероприятие, получившее название «Актуальные вопросы по антенатальному уходу в обще врачебной практике», было организовано в рамках проекта «Здоровье-3» Министерством здравоохранения Республики Узбекистан.

В работе семинара приняли участие 28 врачей. Его цель — повышение квалификации специалистов, улучшение их навыков в антенатальном уходе, а также подготовка тренеров из числа практикующих врачей. В дальнейшем они будут проводить самостоятельно семинары и лекции непосредственно в семейных поликлиниках.

Л. НАЧАЛОВА.
Фото К. УЛЬМАСОВА.



ЗНАТОКИ НАЛОГОВОЙ СФЕРЫ

В Ташкентском налоговом колледже состоялся республиканский этап конкурса «Налоговые знания — детям».

В конкурсе, организованном Государственным налоговым комитетом, Министерством народного образования Республики Узбекистан и Центром среднего специального профессионального образования, участвовали учащиеся общеобразовательных школ, академических лиц и профессиональных колледжей, сообщает УзА.

Участники мероприятия отметили, что в нашей стране особое внимание уделяется воспитанию высокодуховных, самостоятельно мыслящих юношей и девушек, тщательному овладению ими достижениями науки, обеспечению активного участия молодежи в осуществляемых широкомасштабных реформах, ее всесторонней поддержке и стимулированию.

В рамках конкурса были отобраны лучшие работы в таких номинациях, как сочинение на тему «Налоговая политика в Республике Узбекистан», электронная презентация о том, на что тратятся налоги, обзорение картин о налоговой сфере, отражение сферы в рассказах.

Первое место в различных номинациях заняли учащиеся общеобразовательных школ № 34 и № 21 Бухары Миржахон Исломов и Севил Хикматова, Ташкентского налогового колледжа Миркамб Фазилов и Кристина Честных.

Победителям и призерам вручены дипломы и памятные подарки.

Б. МЕЛИКУЛОВА.

ФОРУМ МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ

Форум молодых ученых-экономистов будет организован в Ташкенте 30 мая 2014 года. Одна из его основных целей — выявление и поддержка талантливой молодежи.

В этом году, по данным Центра экономических исследований, форум проводится в третий раз. Его организаторами являются Институт прогнозирования и макроэкономических исследований при Кабинете Министров Узбекистана совместно с Международным Вестминстерским университетом в г. Ташкенте.

Организация форума поддержана проектом ПРООН «Повышение потенциала для экономического прогнозирования и планирования на национальном и местном уровнях» и Германским обществом по международному сотрудничеству в Узбекистане.

Традиционный форум способствует активизации научно-исследовательской работы путем привлечения интеллектуального потенциала молодежи к решению задач по актуальным проблемам развития прикладной экономической науки.

ДЛЯ СТРАХОВОЙ ЗАЩИТЫ

Государственно-акционерная страховая компания «Узагросугурта» в Год здорового ребенка внедрила очередной новый страховой продукт по льготным тарифам «Страхование беременных женщин и их новорожденных детей».

Объектом страхования по этому полису, по данным ГАСК «Узагросугурта», являются не противоречащие законодательству имущественные интересы застрахованного лица (беременной женщины), ее жизнь и здоровье, а также ее плода (ребенка).

При этом заключается договор по страховке здоровья и жизни беременной женщины от 18 до 40 лет и новорожденного ребенка. Страховая выплата при наступлении страхового случая может составлять



На улицах любимой столицы. Фото К. УЛЬМАСОВА.

На спортивных аренах

УСПЕХ НАШИХ СПОРТСМЕНОВ В МИЛАНЕ

Наши спортсмены, участвовавшие в первом этапе Кубка мира по гребле на байдарке и каное, который прошел со 2 по 4 мая в Милане, завоевали по одной золотой и бронзовой медали.

В соревнованиях участвовали представители почти 40 государств. В состязаниях парного разряда среди женщин по гребле на каное на дистанцию 500 метров первыми финишную линию пересекли наши соотечественницы Юлия Цой и Екатерина Заркова, которые завоевали золотую медаль. Наша талантливая спортсменка Юлия Цой заняла третье место в гребле на 200 метров.

Как сообщили в Национальном олимпийском комитете Узбекистана, второй этап Кубка мира состоится 15-18 мая в Чехии. В данном соревновании честь нашей Родины будут защищать 8 спортсменов.

ОСТРЫЕ И БЕСКОМПРОМISСНЫЕ МАТЧИ

Состоялись встречи седьмого тура высшей лиги XXIII национального чемпионата Узбекистана по футболу.

Центральная встреча турнира состоялась между лидирующей в соревновании командой «Пахтакор» и занимающей второе место командой «Локомотив».

На 11-й минуте игры, прошедшей на центральном стадионе «Пахтакор», нападающий команды «Локомотив» Иван Нагаев направил точный удар в ворота хозяев, а когда до завершения первого тайма оставалось шесть минут, защитник «Пахтакора» Александр Мерзляков сравнял счет.

Второй тайм тоже прошел при равных силах. На 76-й минуте вратарь команды «Пахтакор» не смог отразить штрафной удар Джасура Хасanova. На последних минутах основного времени матча представитель «Пахтакора» Егор Кримец спас свою команду от поражения – 2:2.

Представители действующего чемпиона страны – «Бундкор» забили в ворота «Навбахора» три безответных мяча. Авторами голов стали Вохид Шодиев, Сардор Рашидов и Александр Пищур.

Команда «Насаф» (Карши) на выезде нанесла поражение команде «Сугдиёна» (Джизак) со счетом 2:1, «Нефтич» (Фергана) с таким же счетом проиграл команде «Металлург» (Бекабад).

Встреча команд «Андижон» и «Бухоро» завершилась со счетом 2:0, «Машъал» (Мубарек) и «Алмалык» (Алмалык) – 0:0, «Киззикум» (Навои) и «Динамо» (Самарканд) со счетом 2:0.

После этого тура с 19 очками все еще лидирует команда «Пахтакор». На счету команд «Локомотив» и «Бундкор» по 15 очков.

Человек и природа

В ПРЕДГОРЬЯХ ЧИМГАНА ПОСАЖЕНЫ ДЕРЕВЬЯ

Ташкентское областное отделение Экологического движения Узбекистана совместно с общественной организацией «Екотактав» и Управлением Угам-Чаткальского государственного природного национального парка провели экологическую акцию. В предгорьях Чимгана была заложена лесопарковая зона.

В мероприятии приняли участие представители Комитета по охране природы Ташкентской области и Угам-Чаткальского государственного природного национального парка, депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса РУЗ, экологи, а также представители СМИ.

В рамках недавно принятого Закона «Об экологическом контроле» ведется большая работа по активному вовлечению гражданского общества в деятельность по сохранению окружающей природной среды,

уникальных ландшафтов, флоры и фауны Узбекистана.

В прошедший воскресный день силами общественности было высажено в горный грунт около 200 саженцев лиственных и хвойных пород деревьев, адаптированных к произрастанию в горной местности. В этот день также стартовала акция, во время которой каждому желающему была предоставлена возможность посадить свое именное дерево.

Подобные мероприятия помогают привлечь внимание общественности к проблеме нега-

тивного воздействия на уникальную рекреационную зону урочища Чимган «стихийного» туризма и выпас скота, продемонстрировать пример добой воли и попытку изменить ситуацию.

С целью обеспечения сохранности рукотворной лесопосадки в ущелье Чимган, – отметил депутат от Экологического движения Узбекистана в Законодательной палате Олий Мажлиса Республики, – мы провели обсуждение с участником представителей хокимиев Ташкентской области и орга-

нов самоуправления граждан поселка Чимган, экологической общественности, сотрудников Госкомитета по охране природы Ташкентской области и Угам-Чаткальского государственного природного национального парка. Особое внимание было обращено на важность равномерного распределения полномочий по сохранению природных экосистем как со стороны природоохранных ведомств, так и со стороны общественности.

В завершение мероприятия участники установили щиты с обращением ко всем отдыхающим соблюдать правила экологической культуры и бережно относиться к окружающей природе. Экологическая акция по посадке саженцев будет продолжена до 10 мая.

Содействие в подготовке и проведении мероприятия оказали клубы альпинистов Узбекистана и детский туристский клуб «Зеленый МИР».

Осенью, по задумке организаторов, предполагается продолжить посадку саженцев в предгорьях Чимгана.

Наталья РОМАНЧЕНКО.

Добрые советы

ПОЛЕЗНЫЕ СВОЙСТВА ПИЩЕВОЙ СОДЫ

Снятие усталости, устранение неприятных запахов, очищение любых поверхностей, лечение изжоги и даже возможность применения в виде дезодоранта – это лишь некоторые пункты из перечня тех свойств, которыми обладает обычная пищевая сода. Это средство есть сегодня в каждом доме, однако не все хозяйки знают, что его полезные свойства распространяются далеко за пределы кухни.

На вид невзрачный белый порошок вмг оказывается настоящей домашней косметичкой и аптечкой в одной коробке, если знать, как его применять. На удивление хорошим получилось химическое соединение угольной кислоты и натрия, поскольку полезные свойства соды можно перечислять очень долго.

Щелочные свойства соды помогают избавляться от кашля, ангин, стоматита, желудочной и головной боли; активно способствуют нейтрализации соляной кислоты в желудке, которая вызывает надоещую изжогу; справляется с симптомами зубной боли, ускоряя рассасывание флюсов; нормализует водный баланс, а потому применяется при обезвоживании, резких обильных кровотечениях и колапсах; улучшает самочувствие при укачивании в транспорте; устраняет зуд, отечность и покраснение кожи при укусах комаров и прочих насекомых, предотвращая проникновение микробов в рану; помогает справиться с отравлением, устраняя сопутствующие синдромы (диарею, лихорадку, рвоту, обильное потоотделение); нормализует состояние кожи, смягчая грубые и ороговевшие участки; устраняет болезнесторные грибки; способствует растворению камней в почках, желчном пузыре, печеня и кишечнике; устраняет повышенную потливость; усиливает концентрацию внимания, сосредоточенность.

Этот список не заканчивается перечисленными преимуществами, поскольку это наиболее популярные показания для применения пищевой соды. Домашнее самолечение различных заболеваний этим чудесным средством практикуют многие и достаточно успешно. Поэтому рецепт и методы сегодня в избытке и есть из чего выбрать. А при соблюдении противопоказаний они послужат неплохую службу.

Если вы решили испробовать на себе целебные свойства пищевой соды, в особенности эффективность внутреннего применения, не забывайте, что это – химическое соединение. С учетом ее щелочных свойств рекомендуется внимательно изучить противопоказания и все аспекты для применения или же проконсультироваться с медицинским работником, после чего смело приступать к выбору рецепта. Рассмотрим, в каких случаях пищевая сода становится панацеей.

При трахеите, ларингите или бронхите растворяют на 1 стакан горячего молока 1 ч. л. содового порошка. Такой напиток нужно принимать ежедневно перед сном.

При ангине, зубной боли или флюсе размешивают 2 ч. л. соды на 200 мл теплой воды, после чего каждый час проводится полоскание ротовой полости.

Аритмия, гипертония, отеки излечиваются, если полчайной ложки питьевой соды запить 200 мл теплой кипяченой воды. Это лекарство можно принимать лишь для снятия приступа, единоразово.

При грибковых заболеваниях – на 1 ст. л. соды капается 3–4 капли обычной питьевой воды и размешивается до состояния кашицы. Полученную массу необходимо втирать ежедневно в места, пораженные грибком. Спустя 10 минут смыть теплой водой.

При гипергидрозе (обильном потоотделении) – 5 ст. л. порошка растворяют в 1 литре воды. Если сильное потоотделение в подмыших, следует смачивать в растворе кончик полотенца и ежедневно пропаривать их. Если потеют ноги, нужно делать ванночки для ног по 10 минут.

Мудрая женщина знает, что преобразить внешность поможет обычная питьевая сода. Соприкасаясь с кожей, порошок оказывает эффективное очищающее воздействие, благодаря чему он нашел применение прежде всего в скрабах и очищающих масках для тела, лица и кожи головы.

Сода для похудения – наиболее актуальная сфера применения. Многочисленные отзывы уверяют, что такое похудение возможно, поскольку под воздействием пищевой соды лимфатическая система активируется, запускаются процессы расщепления жиров, выведения шлаков, токсинов и радионуклидов. Для внутреннего приема растворяют 1 ч. л. содового порошка в стакане теплой воды и принимают этот напиток по утрам натощак ежедневно. Однако стоит проконсультироваться перед приемом у специалиста во избежание потенциальных проблем и индивидуальной непереносимости вещества.

Подготовила Л. НАСТИНА.



УЗГИДРОМЕТ

сообщает

В Ташкенте 8 мая – погодные условия в Ташкенте будут способствовать незначительному рассеянию вредных загрязняющих веществ в воздушной среде. Предполагается понижение уровня загрязнения атмосферы на 1–3 процента. Фоновое загрязнение будет понижено.

По данным службы мониторинга Узгидромета, 8 и утром 9 мая

погодные условия в Ташкенте будут способствовать незначительному рассеянию вредных загрязняющих веществ в воздушной среде. Предполагается понижение уровня загрязнения атмосферы на 1–3 процента. Фоновое загрязнение будет понижено.